
Volter Kilpi Kustavissa 
-kirjallisuusviikko

8.–12.7.2026

Vuoden 2026 kirjallisuusviikon teema kysyy: Mitä aikaa on 
tämä? Kysymys on lainattu Bertolt Brechtin kirjoittamasta ja 
Brita Polttilan suomentamasta runosta Tuleville sukupolville. 
Vuonna 1939 kirjoitettu runo pohtii, millaista aikaa on tämä, 
kun puhe puista on rikos, sillä samalla vaietaan niin monesta 
ongelmasta. Oman aikamme ongelmat ovat sitä luokkaa, että 
jopa puhe puista sisältää automaattisesti mielleyhtymän 
luontokatoon. Meidänkin aikamme siis asettaa taiteen 
vastakkain vaikenemisen ongelman kanssa. Mistä voi puhua? 
Voinko kirjoittaa tulikuuman rakkaustarinan, kun maailma 
ympärilläni palaa ja pommit putoilevat? Toisaalta, kun ajat ovat 
kovat, tarvitsemme taidetta paitsi puhumaan ongelmista, myös 
auttamaan ymmärtämään maailmaa ja välillä pakenemaan sitä 
edes pieneksi hetkeksi. 
Tervetuloa siis Volter Kilpi Kustavissa -kirjallisuusviikolle, 
hyvä aikalainen! Pohditaan yhdessä aikaamme ja taiteen 
merkitystä näinä omituisina ja vaikeina aikoina. Taiteen äärelle 
kokoontuminen ja jaetut tunteet tuovat lohtua, oli aika mitä 
hyvänsä.

Elina Kilkku, taiteellinen johtaja

ESITYKSET
Sara Koiranen:  
Katkos, kudos - aikoja ylittävä lukudraama
Katkos, kudos kutsuu yleisön mukaan ylittämään aikoja ja 
kuromaan umpeen sukupolvien välisiä railoja. Lukudraama 
sukeltaa kuuden lukijan voimin sukupolvien ketjuun, jossa syyllisiä 
ilmastokatastrofiin etsitään vimmatusti. Tragikoominen Katkos, 
kudos on lempeä tutkimusmatka sukupolvien välisyyteen, ekokriisiin 
ja ilmastotunteisiin. Lukijoina toimivat yleisöstä valittujen 
osallistujien lisäksi Juha Hurme sekä Elina Kilkku.
Kesto n.1h

Rosa Liksom – Mikko Roiha: Väylä  |  Ella Mettänen
Lapin sota on alkamassa. Nuori tyttö kuljettaa lehmiä turvaan 
Ruotsin puolelle. Pakolaisvirrassa juhlivat kaaos ja kohtuuttomuus. 
Mikko Roihan dramatisoima ja ohjaama Väylä pohjautuu Rosa 
Liksomin samannimiseen romaaniin ja sen esittää sukupolvensa 
merkittävimpiin tekijöihin kuuluva, juuri Olavi Veistäjä -palkittu 
näyttelijä Ella Mettänen.
Kesto 2 h, sis. väliaika. Ikäsuositus +16 v.

Juha Hurme & Roosa Söderholm: Kaksoisesitys:  
Franz Kafka: Pesä / Rosa Liksom: Reitari
Juha Hurmeen ja Roosa Söderholm eräteatteriesitys kiertää tänä 
vuonna myös Vätsärin erämaassa ja Nuuksiossa. Franz Kafkan 
Pesässä mäyrän kaltainen otus pohtii elämän ja kuoleman suurta 
kysymystä elämän kiertotaloudessa. Rosa Liksomin Reitari on 
mahtava kuvaus taiteilijan ja taiteen voimasta suuren luonnon 
keskellä. Esityskokonaisuus sisältää myös yllätyksen. Kesto n. 50min
Huom!  Jeremiaan luolien esitys sisältää liikkumista maastossa, eikä sovellu 
liikuntarajoitteisille katsojille. Lähtö luontopolun alusta Urheilukentän läheltä. 

Saimaan Teatteri  |  Juha Keränen: Pieniä hetkiä joissa elimme
Mummo on viihtynyt harvinaisen pitkään Saimaan sukumökillä 
epämääräisessä seurassa. Muu perhe päättää lähteä veneitse 
tapaamaan suvun matriarkkaa ja tarkastamaan tämän voinnin.
Tämä pieni kesäinen retki saa elämää suuremmat mittasuhteet ja 
rentouttava vesireitti osoittautuu mutkaisemmaksi kuin osattiin 
odottaa. 
Esitys yhdistelee Saimaan Teatterille ominaiseen tapaan ronskia 
huumoria ja absurdeja elementtejä, syvempää merkitystä unohtamatta.
Kesto 2h, sis. väliaika.

Hurme, Körkkö & Parviainen: 
Sade on ohi – Aino Kallaksen elämä ja runot
Kallaksen arkaainen kieli tuo paradoksaalisesti ihmisyyden ikiaikaiset 
teemat tähän päivään. Lisäksi vahva naiseuden kokemus tekee 
runoista hyvin yleismaailmalliset.
Aino Kallaksen vaiherikas elämä ja väkevyyttä hohkaavat runot 
heräävät jälleen henkiin sanoin ja sävelin Juha Hurmeen, Aleksi 
Parviaisen ja Marie Körkön käsissä.
Kesto 1 h 30 min, ei väliaikaa.

MUU OHJELMA
Kirkkovenesoutu
Perinteisellä kirkkovenesoudulla soudetaan myöhemmin ilmoitettava 
reitti kirkkoveneellä. Lähtöpaikka Peterzenin vierasvenesataman 
ranta. Osallistumismaksu 10 euroa. Ilmoittautuminen ja lisätiedot: 
vkkustavissa@gmail.com

Runo ja (t)aika -kirjoittajapaja
Runo on aina puhunut tavoilla, joita aika tarvitsee. Mutta millaista 
runoa aikamme tarvitsee nyt? Daniil Kozlovin (alias Susinukke Kosola) 
rennossa työpajassa kysymystä lähestytään kirjoitusharjoitusten 
ja keskustelujen kautta. Tule kirjoittamaan ja jakamaan tekstejäsi 
muiden runosta kiinnostuneiden kanssa. Osallistumismaksu 40 €. 
Ilmoittautuminen ja lisätiedot: vkkustavissa@gmail.com

Festivaaliklubi 
Ajankohtaiset runot saavat siivet, kun Runo ja (t)aika -kirjoittajakurssin 
tekstejä kuullaan Daniil Kozlovin (alias Susinukke Kosola) johdolla 
improvisoidun musiikin säestyksellä. Sen jälkeen Improvisaatioteatteri 
Snorkkeli tuo lavalle sketsi-improa: hetkessä syntyviä yleisön 
ehdotuksista ammentavia kohtauksia ja lauluja. 
Vapaa pääsy.

Kilpi Regatta
Kilven elinaikana saaristossa jokainen torppa ja tila omisti veneen 
tai useampia. Veneillä ansaittiin elanto mm. kalastamalla. Kustavin 
Talonpoikaispurjehtijoiden järjestämä Kilpi Regatta kunnioittaa ja 
ylläpitää saaristolaiskulttuuria.

Tietokirjapäivä
Kirjallisuusviikon perjantaina 10.7.2026 järjestetään tietokirjallisuuteen 
keskittyvä Tietokirjapäivä Tuulentuvalla. Esiintymässä ovat Helsingin 
Sanomien pääkirjoitustoimittaja ja tietokirjailija Jussi Niemeläinen, 
kirjailija ja toimittaja Jenni Räinä, kulttuurihistorian professori 
ja tietokirjailija Hannu Salmi sekä tutkija ja tietokirjailija Timo R. 
Stewart. Juontajana tietokirjailija, kirjallisuustieteen dosentti ja 
kirjallisuusterapeutti Päivi Kosonen.
Tapahtuman järjestävät Suomen tietokirjailijat ja Tietokirjallisuuden 
edistämiskeskus. Vapaa pääsy.

Kilven retareiden matkassa
FT Outi Hupaniittu kertoo Kustavin kirkkomaalla järjestettävällä 
opastetulla kierroksella Volter Kilven hahmojen esikuvista ja 
saaristolaisesta elämästä. Kesto 1h. Vapaa pääsy.

Ella Mettänen ja Valtteri Haliseva: Merimiehen leski
Vaikuttava Kilpi-dramatisointi tekee paluun Kilpi-viikon ohjelmistoon! 
Merimiehen leski on leski-Riikan kiirastuli, jossa Riikka tekee tilinsä 
selviksi niin miesvainaansa Kustaan kuin itse Jumalankin kanssa. Ella 
Mettänen tekee väkevän roolityön leski-Riikkana, ja Valtteri Haliseva 
taituroi Kustaan lisäksi lukuisissa muissa rooleissa. Kilven sana kaikuu 
vahvana Kustavissa. Kesto n. 45 min.

Janne Saarakkala: Puhuva pää
Puhuva pää on Janne Saarakkalan 25-vuotisjuhlaansa viettävä 
tajunnanvirtasoolo, jossa hän etukäteen suunnittelematta sanallistan 
kaiken, mitä esityshetkellä mielessä liikkuu – mitä hän näkee, kokee, 
tuntee, muistaa. Ensin hän puhuu silmät suljettuna, sitten niin, että 
näkee yleisön. Tämän lisäksi Saarakkala toteuttaa yhden tehtävän, 
jonka saa tietää vasta esityksen aikana. Muuten ei ole mitään 
suunnitelmaa, on vain nyt ja mitä Saarakkala ajattelee juuri nyt. 
Tyyliltään Puhuva pää on yhdistelmä improvisaatiota, stand upia ja 
performanssitaidetta. Kesto n. 1h

Elina Kilkku & työryhmä  |  Hagar Olsson: S.O.S.
Kustavilaissyntyisen Hagar Olssonin erittäin harvoin esitetty 
näytelmä S.O.S. (Save our souls) vuodelta 1928 nähdään toiveuusintana 
tänäkin kesänä. Näytelmän teema on sodanvastaisuus, ja tyyliltään 
se edustaa saksalaista 1920-luvun ekspressionismia. Kesäillassa 
nähdään siis jotakin todella harvinaista: Olssonia Kustavissa ja 
ekspressionismia näyttämöllä. 
Kesto n. 1h10min

Juha Hurme: Anni Polva Show
Juha Hurmeen katsaus Anni Polvan elämään ja teoksiin on suuri 
kunnianosoitus ”Suomen nuijituimmalle naiselle” ja ”painosten 
herrattarelle”. Anni Polva forever! Kesto n.1h.

Teatteri Viirus  |  George Orwell: 1984
1984 on dystooppinen klassikko, jonka sisältämät teemat ovat 
ajankohtaisempia kuin koskaan. Winston Smeds on töissä 
Totuusministeriön arkistossa, jossa hänen tehtävänään on vanhojen 
uutisten väärentäminen. Hän yrittää tehdä tehtävänsä tuplaplushyvin, 
kuten Uudiskielellä sanotaan. Uudiskielen tarkoituksena on rajoittaa 
kansalaisten kykyä ajatella kriittisesti, koska kriittinen ajattelu on 
kritiikkiä hallintoa vastaan. Esitys on ruotsinkielinen.
Kesto n. 1h.

Elina Kilkku &työryhmä:  
Gulliver Fantomimian mantereella
Kesän 2026 uutuusnäytelmä on huima, humoristinen ja holtiton 
seikkailu pohjoisen napapyörteen läpi ja aikojen halki. Se on myös 
häkellyttävän ajankohtainen satiiri, joka perustuu Volter Kilven 
teokseen Gulliverin matka Fantomimian mantereelle (1944) sekä 
amerikkalaisen Douglas Robinsonin teokseen Gulliver’s Voyage to 
Phantomimia (2020). Douglas Robinson nimittäin paitsi käänsi Kilven 
keskeneräiseksi jääneen teoksen englanniksi, myös kirjoitti sen 
loppuun. Tervetuloa katsomaan, miten ihmeellisen osuvan kuvauksen 
meidän ajastamme Volter Kilpi osasi kirjoittaa 1940-luvulla.
Kesto n. 1h 10min.   

Yövieraat  |  Volter Kilpi: Albatrossin tarina
Alastalon salissa -romaanin sisäkertomus on tarina fregatti 
Albatrossin surkuhupaisesta, venyneestä ja järjenvastaisen 
menestyksekkäästä kauppamatkasta maailman merillä.  
Kesto 40min.

Improvisaatioteatteri Snorkkeli: TosiSatu
Koko perheen improvisoitu esitys, jossa yleisön ideat heräävät eloon 
näyttämöllä.
Kesto 30-40 min. Vapaa pääsy.



Keskiviikko 8.7. Torstai 9.7. Perjantai 10.7. Lauantai 11.7. Sunnuntai 12.7.

10.00
Luento 10.00
Laura Kokko: 
Volter Kilven aika
Tuulentupa / Vapaa pääsy

Tietokirjapäivä / Luento 10.00
Hannu Salmi: Historian aika ja tarinan 
aika. Kokemuksia kahden tietokirjan 
kirjoittamisesta.
Tuulentupa / Vapaa pääsy

Luento 10.00
Douglas Robinson: Aikojen läpi 
käännetty Gulliverin matka 
Fantomimian mantereelle
Tuulentupa / Vapaa pääsy

Jumalanpalvelus 10.00
Kustavin kirkko / Vapaa pääsy

11.00

Luento 11.15 
Suvi Ratinen: 
Mitä sinä pakkaisit yhteen ainoaan 
laukkuusi?
Tuulentupa / Vapaa pääsy

Tietokirjapäivä / Luento 11.00
Jenni Räinä: Kuinka nähdä mennyt 
luonto – ja mitä siitä voi oppia 
Tuulentupa / Vapaa pääsy

Luento 11.15
Juha Hurme:  
Volter Kilpi kirjastomiehenä
Tuulentupa / Vapaa pääsy

Kilven retareiden matkassa 11.00
Oppaana Outi Hupaniittu
Kustavin kirkko ja kirkkomaa / 
Vapaa pääsy

12.00

Avajaiset 12.00 
Ohjelmassa mm.  
Juhlapuhe: Markus Leikola
Musiikkia: Kristiina Halkola  
Taiteellisen johtajan puhe
Tuulentupa / Vapaa pääsy

Kirjailijavieras 12.45
Hannu Sokala: 
Maailman 50 vaarallisinta valhetta
Haastattelijana Kaisa Kukkola
Tuulentupa / Vapaa pääsy

Runo ja (t)aika 10–15
Kirjoittajapaja, Runoilija Susinukke 
Kosola (Daniil Kozlov)
Hinta 40 €. Ilmoittautuminen ja 
lisätiedot vkkustavissa@gmail.com.

Luento 12.30 
Kirsi Keravuori:  
Kaksikielinen Kustavi
Tuulentupa / Vapaa pääsy

13.00

Kirkkovenesoutu 13.30
Osallistumismaksu 10 €. 
Ilmoittautuminen ja lisätiedot 
vkkustavissa@gmail.com 
Lähtöpaikka: Parattulan ranta

Tietokirjapäivä / Luento  13.00
Timo R. Stewart: Elämäni tietokirjat. 
Haastattelijana Päivi Kosonen 
Tuulentupa / Vapaa pääsy

14.00

Keskustelussa  
Kristiina Halkola 14.00 
Minä elän synkkää aikaa. 
Haastattelijana Kaisa Kukkola 
Tuulentupa / Vapaa pääsy

Esitys 14.00
Ella Mettänen & Valtteri Haliseva: 
Merimiehen leski
Karikosken taidegallerian piha

Tietokirjapäivä / Luento 14.00
Jussi Niemeläinen: Miten Venäjästä 
tuli taas maa, joka hyökkäsi 
naapuriinsa?
Tuulentupa / Vapaa pääsy

Esitys 14.00
Yövieraat: Albatrossin tarina
Tuulentuvan piha

Luento 14.00 
Helena Ranta:  
Valhe ja totuus ajassamme
Tuulentupa / Vapaa pääsy

15.00
Esitys 15.30 
Sara Koiranen: Katkos, kudos
Nissilän piha

Esitys 15.15
Janne Saarakkala: Puhuva pää
Karikosken taidegallerian piha

Esitys 15.30
Juha Hurme: Anni Polva Show
Nissilän piha

Esitys 15.00 
Improvisaatioteatteri Snorkkeli: 
TosiSatu 
Kustavin kunnantalo / Vapaa pääsy

Esitys 15.30
Yövieraat: Albatrossin tarina
Nissilän piha

16.00
Esitys 16.45
Juha Hurme, Roosa Söderholm:  
Pesä & Reitari 
Karikosken taidegallerian piha

Esitys 16.00
Elina Kilkku & työryhmä Volter Kilpi:  
Gulliver Fantomimian mantereella
Tuulentuvan piha

Luentokonsertti 16.30
Sade on ohi  
– Aino Kallaksen elämä ja runot
Kustavin kirkko

17.00
Esitys 17.30 
Rosa Liksom, Mikko Roiha : Väylä    
Ella Mettänen
Tuulentupa

Esitys 17.00
Teatteri Viirus: 1984
Tuulentupa

18.00 Esitys 18.30
Elina Kilkku & työryhmä 
Hagar Olsson: S.O.S. 
Tuulentupa

Ensiesitys 18.30
Elina Kilkku & työryhmä 
Volter Kilpi:  
Gulliver Fantomimian mantereella
Karikosken taidegallerian piha

Esitys 18.00
Saimaan Teatteri:  
Pieniä hetkiä joissa elimme
Tuulentupa 19.00

20.00

Esitys 20.00
Juha Hurme, Roosa Söderholm:  
Pesä & Reitari 
Tomi Alatalon muistoksi
Jeremiaan luolat

Festivaaliklubi 20.00 
Runo ja (t)aika -kirjoittajapajan  
runojen lausuntaa.  
Improvisaatioteatteri Snorkkeli:  
Sketsi-impro
Ainola Kustavi / Vapaa pääsy

LIPUT
Lippujen myynti maksullisiin esityksiin www.tiketti.fi/vkkustavissa

Lippujen hinnat
33€ / 29,50€ peruslippu 
29,50€ / 26,50€ S-Etukortin haltijat, opiskelijat, eläkeläiset, työttömät 
26,50€ / 23,50€ Kustavin kirjallisuusyhdistyksen jäsenet 
11,50€ alle 15-vuotiaat 
Sarjaliput 115€-199€.
Huom! Alennusperuste on esitettävä tapahtumassa.  
S-Etu-hintaisten lippujen ostaminen ei kerrytä bonusta. 
Lippujen varaaminen onnistuu myös puhelimitse Tiketin 
puhelinpalvelusta: 0600-1-1616
Lipputilaukset sekä -varaukset:  
ma–ti 9-19, ke-la 9–21, su 11–18 (1,99 € / min. + pvm)
Lippuja esityksiin myynnissä tapahtuman aikana myös Tuulentuvan 
infopisteellä ja esityspaikoilla. 

TUULENTUVAN KAHVILA & KIRJAMYYNTI
Tuulentuvan ohjelma-aikoina auki oleva kahvila on kirjallisuusviikon 
vieraiden kohtauspaikka. Myyynnissä kahvia, teetä sekä suolaista ja 
makeaa syötävää. Tuulentuvan pihan kirjateltasta löytyy festivaalin 
teemaan sopivaa kirjallisuutta. 

KUSTAVI
Kustavi sijaitsee saaristossa noin tunnin ajomatkan päässä Turusta. 
Kustaviin pääsee myös linja-autolla tai omalla veneellä. Pitäjässä voi 
majoittua mukavasti ja syödä hyvin. Tutustu Kustavin palveluihin 
osoitteessa visitkustavi.fi ja www.kustavi.fi.

Esityspaikat
Tuulentupa, Tuulentuvantie 3
Nissilän piha, Kärtyntie 4
Kustavin kirkko ja kirkkomaa, Kivimaantie 30
Katriina Karikosken taidegalleria, Iniöntie 70
Peterzenin vierasvenesatama, Parattulan rantatie 16
Ainola Kustavi, Kivimaantie 24
Kustavin Kunnantalo, Asetie 2
Jeremiaan luolat, Kivimaantie 176

YHTEYSTIEDOT
Tapahtumatoimisto: vkkustavissa@gmail.com, p. 045-7834 4458
www.vkkustavissa.fi

Graafinen ilme ja taitto:  Susanna Mukkala

Oikeudet muutoksiin pidätetään. 
Tarkistathan ajantasaisen aikataulun:  
https://vkkustavissa.fi/ohjelmisto/

KIITOKSET

yhteistyössä

K E S K I T I E N
S Ä Ä T I Ö

A.& T. MATTILAN SÄÄTIÖ

Kilpi Regatta
Volter Kilven tekstien ääneen 
lukemista sekä haitarimusiikkia 
laiturilla  
12.00–12.45 
Kipparikokous 13.00 
Kilpailun startti 14.00
Peterzenin vierasvenesatama /  
Vapaa pääsy


